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ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΤΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ ΝΙΚ. ΕΝΩΤΙΑΔΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Είναι Τοπογράφος Μηχανικός, μόνιμος 

κάτοικος Νέου Προκοπίου, απ’ ευθείας 

απόγονος Καππαδοκών ανταλλαξίμων, έχει 

διατελέσει Πρόεδρος της Κοινότητας 

Προκοπίου και Δήμαρχος Κηρέως επί σειρά 

ετών και επί του παρόντος διατελεί Μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιερού 

Προσκυνήματος Οσίου Ιωάννου του Ρώσου.  
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ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΚΟΠΙΟ ΚΑΠΠΑΔΟΚΙΑΣ ΣΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΚΟΠΙΟ ΕΥΒΟΙΑΣ 

 

 

Θα ξεκινήσω το μικρό οδοιπορικό αφήγημα και θα καταθέσω στοιχεία που έχω συγκεντρώσει 

από αφηγήσεις αγαπημένων μου προγόνων και μέσα από την σχετική βιβλιογραφία για τον 

Ελληνισμό στην Μικρά Ασία, τη συνθήκη της Λωζάννης, το Προκόπιο της Καππαδοκίας, την 

Ανταλλαγή, το Αχμέτ Αγά, την μετονομασία σε Νέο Προκόπιο και την ιστορία του Ιερού 

Προσκυνήματος του Οσίου Ιωάννου Ρώσσου. 

Οι κάτοικοι του χωριού μας χαρακτηρίζονται από μία καταπληκτική κοινωνική σύνθεση με 

καταβολές από πολλά μέρη των κοιτίδων του Ελληνικού Πολιτισμού. Μετέφεραν ιερές 

παραδόσεις, ήθη έθιμα και γνώσεις. 

Με βαθιά την πίστη ότι δεν πρέπει να χαθούν οι ρίζες της καταγωγής μας αρχίζω αυτό το μικρό 

οδοιπορικό αφήγημα. 

Κατά την διάρκεια του αφηγήματος ανάλογα με το θέμα θα σας παρουσιάζω σχετικές 

φωτογραφίες. 

 

 

 

 

14 Σεπτεμβρίου 1924 ΠΡΟΚΟΠΙΟ ΚΑΠΠΑΔΟΚΙΑΣ 

ΜΙΑ ΝΕΑΡΗ ΠΡΟΣΦΥΓΟΠΟΥΛΑ ΑΦΗΓΕΙΤΑΙ 

 

 
Εικόνα 1 - Μια νεαρή προσφυγοπούλα αφηγείται 
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 Ο ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ 

 
Εικόνα 2 - Σχολείο στη Σινασό Καππαδοκίας 

Από τα τέλη του Αυγούστου 1922  άρχισε η μετακίνηση Ελληνικών πληθυσμών από τα παράλια 

της Μικράς Ασίας και την Ανατολική Θράκη προς την Ελλάδα. 

Μετά την κατάρρευσή του μετώπου στη Μικρά Ασία με την καταστροφή της Σμύρνης τον 

Σεπτέμβριο του 1922 και τον μαρτυρικό θάνατο του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου, γράφηκε το 

τέλος της ένδοξης Χριστιανικής Ιστορίας της Ιωνίας. 

 
Εικόνα 3 - Η εθνολογική σύνθεση της Μικράς Ασίας, Ανατολικής Θράκης και Κύπρου πριν το 1910 

Η ειδική απογραφή που διενεργήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας τον Απρίλιο του 

1923 κατέγραψε 786.431 πρόσφυγες. 
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Τέλος τα έτη 1924 και 1925 μετά την υπογραφή της σύμβασης ανταλλαγής πληθυσμών 

μεταφέρθηκαν με φροντίδα της Μεικτής Επιτροπής Ανταλλαγής περίπου 400.000 

Ελληνορθόδοξοι από την κεντρική και ανατολική Μικρά Ασία στην Ελλάδα. 

Η απογραφή του έτους 1928 κατέγραψε 1.221.849 πρόσφυγες. Όμως την ίδια περίοδο 

Αμερικανικές φιλανθρωπικές οργανώσεις ανεβάζουν τον αριθμό των προσφύγων στις 1.400.000 

διότι πάρα πολλοί πρόσφυγες μετανάστευσαν στις Η.Π.Α, στη Γαλλία, την Αίγυπτο, την 

Αυστραλία και άλλες χώρες. 

 

 Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ 

 
Εικόνα 4 - Η Συνθήκη της Λωζάννης 

Στις 24 Ιουλίου 1923 στη Λωζάννη 

της Ελβετίας υπογράφεται η 

ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ με 

την οποία καθορίστηκαν τα σύνορα 

μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας.  Η 

συνθήκη της Λωζάννης δεν αποτελεί 

Ελληνοτουρκική συμφωνία, αλλά 

συνιστά πράξη Διεθνούς 

δικαιοπραξίας ευρύτερης εμβέλειας 

την οποία συνάπτουν αφ’ ενός η 

Βρετανική Αυτοκρατορία, η Γαλλία, η 

Ιταλία, η Ιαπωνία, η Ελλάδα, η 

Ρουμανία, το βασίλειο της Σερβίας, η 

Κροατία, η Σλοβενία, η Βουλγαρία, 

και αφ’ ετέρου η Τουρκία. 

Εικόνα 5 - Η υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης το έτος  

1923 
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Με τη συνθήκη της Λωζάννης 

ρυθμίζονται εκτός από τις 

Ελληνοτουρκικές σχέσεις τα κρίσιμα 

ζητήματα καθορισμού συνόρων και 

διεθνούς τάξης μεταξύ Τουρκικής 

Δημοκρατίας και των χωρών της 

Βαλκανικής και των Αραβικών 

Χωρών. 

Με την συνθήκη της Λωζάννης η 

Τουρκία παραιτήθηκε από την 

κυριαρχία όλων των νησιών που 

βρίσκονται πέραν των 3 μιλίων από 

τις μικρασιατικές ακτές, με εξαίρεση 

την Ίμβρο, την Τένεδο και τις 

Λαγούσες Νήσους που βρίσκονται 

στην είσοδο των στενών των 

Δαρδανελίων. 

Έτσι η συνθήκη της Λωζάννης επί 100 

χρόνια γίνεται η ασπίδα των κυριαρχικών δικαιωμάτων και της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας 

μας, είναι δηλαδή ένα θετικό κεκτημένο διεθνούς   δικαιοπραξίας η οποία εγγυάται την ασφάλεια 

και την ευημερία του σύγχρονου Ελληνικού κράτους. 

 
Εικόνα 7 - Ο Ελευθέριος Βενιζέλος μαζί με τον Ισμέτ Ινονού 

Όμως πριν την συνθήκη κατά την διάρκεια των διαπραγματεύσεων στις 30 Ιανουαρίου 1923 

υπογράφονται πάλι στη Λωζάννη μεταξύ των πρωθυπουργών Ελευθέριου Βενιζέλου και Ισμέτ 

Ινονού 2 συμβάσεις. Η 1η αφορούσε την ανταλλαγή των αιχμαλώτων πολέμου και των πολιτικών 

ομήρων που είχε η κάθε πλευρά στα χέρια της και η 2η την ανταλλαγή των πληθυσμών μεταξύ 

Ελλάδος και Τουρκίας ως επισφράγισης της ήττας του πολέμου στη Μικρά Ασία. 

 

 

Εικόνα 6 - ΧΑΡΤΗΣ 1 – 1923: Παραίτηση της Τουρκίας από 

κάθε τίτλο κυριαρχίας επί των νήσων που βρίσκονται πέραν των 

τριών μιλίων από τις ακτές της Ασίας 
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 ΤΟ ΠΡΟΚΟΠΙΟ ΚΑΠΠΑΔΟΚΙΑΣ 

 
Εικόνα 8 - Το Προκόπιο της Καππαδοκίας 

Το Προκόπιο (Τουρκικά λέγεται ΟΥΡΚΟΥΠ) βρισκόταν στο κέντρο της Μικράς Ασίας στην 

Καππαδοκία. Βρισκόταν 60 χιλιόμετρα δυτικά της Καισάρειας και 20 χιλιόμετρα ανατολικά της 

Νεάπολης. 

 
Εικόνα 9 - Η περιοχή του Προκοπίου της Καππαδοκίας 
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Στα πρώτα χρόνια μέχρι τη δημιουργία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας ονομαζόταν ΟΣΙΑΝΑ, 

δηλαδή η πόλη των Οσίων γιατί στην περιοχή Κόρεμε δίπλα από το Προκόπιο υπάρχουν πολλές 

εκατοντάδες υπόγειες λαξευτές εκκλησίες πολλών Αγίων. 

 
Εικόνα 10 - Υπόγειες Λαξευτές Εκκλησίες περιοχή Κόρεμε 

Θεωρείται η ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ. 

Η Καππαδοκία βρίσκεται σε οροπέδιο ύψους 1200 μέτρων, το έδαφος της είναι ηφαιστιογενές 

διότι εκεί βρίσκεται το υψηλότερο βουνό της Τουρκίας το Αργείον όρος με υψόμετρο 3900μ το 

οποίο στην αρχαιότητα ήταν ηφαίστειο. 

 
Εικόνα 11 - Φωτογραφία Κοιλάδας Ürgüp 
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Δίπλα από το Προκόπιο περνάει ο μεγαλύτερος ποταμός της Τουρκίας ο Άλις και ο δρόμος για 

την Συρία και την Περσία. 

Στα πρώτα Βυζαντινά χρόνια εκεί βρίσκονταν οι Ακρίτες οι οποίοι φρουρούσαν τα Ανατολικά 

σύνορα. Είναι γνωστό το ΕΠΟΣ του ΔΙΓΕΝΗ ΑΚΡΙΤΑ από τα ακριτικά 

τραγούδια. Την εποχή του Βυζαντίου πήρε το όνομα Άγιος Προκόπιος γιατί στην κορυφή του 

κεντρικού λόφου ήταν η εκκλησία του Αγίου Προκοπίου. 

 
Εικόνα 12 - Προκόπιο Καππαδοκίας - Ürgüp 

Τον 11ο αιώνα οι Τούρκοι κατέλαβαν την Καππαδοκία, κατεδάφισαν την εκκλησία και έχτισαν 

κάστρο το οποίο βρίσκεται μέχρι σήμερα. 

 

Σύμφωνα με τον ΓΕΩΡΓΙΟ ΣΕΦΕΡΗ (από το 

βιβλίο του ΤΡΕΙΣ ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΑ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ 

ΤΗΣ ΚΑΠΠΑΔΟΚΙΑΣ) το όνομα Άγιος Προκόπιος 

αναφέρεται στους Επισκοπικούς καταλόγους του 

Λέοντα Σοφού. Επίσης στην πράξη της Δ΄ 

Οικουμενικής Συνόδου της Χαλκηδόνος το 451 μ.χ. 

αναφέρεται ότι παρευρέθηκαν 

600 Επίσκοποι ως και αντιπρόσωπος της πόλης του 

Αγίου Προκοπίου ο Ελπίδιος ο Μνημονοφύλαξ με 

ακολουθία μοναχών. 

Στο Προκόπιο κατοικούσαν περίπου 14.000 

άνθρωποι (10000 Τούρκοι και 4000 Έλληνες) 

 

 

 

 

 

 Εικόνα 13 - Το εξώφυλλο του βιβλίου «Τρεις 

μέρες στα μοναστήρια της Καππαδοκίας» 
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Εικόνα 14 - Άποψη του Προκοπίου Καππαδοκίας 

Είχε 4 εκκλησίες. 

Την πολύ παλαιά εκκλησία του Αγίου Γεωργίου η οποία ήταν λαξευμένη στο μεγάλο βράχο στην 

Τούρκικη συνοικία δίπλα στο στάβλο και το σπίτι του Ιππάρχου που είχε φέρει αιχμάλωτο τον 

όσιο Ιωάννη.  

 
Εικόνα 15 - Σκαρίφημα Κωμόπολης Προκοπίου Καππαδοκίας 

Στην εκκλησία αυτή ερχόταν κρυφά ο Όσιος Ιωάννης για να προσευχηθεί και να βρει παρηγοριά 

μέχρι της 27 Μαΐου 1730 χρονολογία κοίμησης του.  
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Εικόνα 16 - Ο λαξευτός Ναός του Αγίου Γεωργίου. Στο βάθος η οικία του Αγά. 

 
Εικόνα 17 - Η οικία του Αγά. Αριστερά από την οικία βρίσκεται ο στάβλος. 
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Εικόνα 18 - Η είσοδος του Στάβλου όπου έζησε ο Όσιος Ιωάννης. 

 
Εικόνα 19 - Το εσωτερικό του στάβλου 
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Επειδή είχαν δημιουργηθεί πάρα πολλές ρωγμές στο βράχο οι χριστιανοί φοβήθηκαν ότι θα 

γκρεμιστεί όλη και έφτιαξαν το έτος 1780 στην Ελληνική συνοικία Τέκνετσικ την δεύτερη 

εκκλησία του Αγίου Γεωργίου. 

 
Εικόνα 20 - Οι ρωγμές στο εσωτερικό του παλαιού Ναού Αγίου Γεωργίου 

Όλη η εκκλησία ήταν λαξευμένη μέσα στον βράχο με εξαιρετικές αγιογραφίες.  Εγκαινιάστηκε το 

έτος 1784 από τον μητροπολίτη Αγκύρας Γερβάσιο ο οποίος ήταν τοποτηρητής του θρόνου της 

Καισαρείας και ανακαινίστηκε το έτος 1861. 

 
Εικόνα 21 - Ο νέος Ναός του Αγίου Γεωργίου 
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Εικόνα 22 - Το Τέμπλο του νέου Ναού του Αγίου Γεωργίου 

 
Εικόνα 23 – Το εσωτερικό νέου Ναού του Αγίου Γεωργίου 
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Η Τρίτη εκκλησία ήταν του Αγίου 

Βασιλείου. Χτίστηκε το έτος 1833 την 

εποχή του σουλτάνου Μαχμούτ Β, 

Πατριάρχου Κωνσταντίνου και 

Μητροπολίτη Καισαρείας Παϊσίου.  

 

Είχε μήκος 40μ, πλάτος 40μ και ύψος 

20μ. Ήταν Βασιλικού ρυθμού και στις 

3 πλευρές είχε 34 κολώνες όλες 

αστραφτερές από γρανίτη στις οποίες 

στηριζόταν ο γυναικωνίτης.  

Την  εκκλησία εγκαινίασε στις 15 

Αυγούστου 1834 ο Μητροπολίτης 

Καισαρείας Παΐσιος. 

 

 

 

 

 

Όμως πιο ευρύχωρη, περικαλλής και 

μεγαλοπρεπής ήταν η εκκλησία του 

Οσίου Ιωάννου Ρώσσου.  

 

 

 
Εικόνα 25 - Άποψη του Προκοπίου Καππαδοκίας. Στο κέντρο της φωτογραφίας ο Ναός του Οσίου Ιωάννου του 

Ρώσου 
 

Εικόνα 24 - Ο Ναός του Αγίου Βασιλείου 
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Ήταν Βυζαντινού ρυθμού, χτίστηκε πάνω 

στον τάφο του Οσίου στη συνοικία Τοά 

Γερή (που σημαίνει τόπος της Δέησης, 

γιατί ήταν το Χριστιανικό Κοιμητήριο). 

Θεμελιώθηκε το έτος 1886 και μετά 6 

χρόνια ολοκληρώθηκε. 

Το έτος 1892 έγιναν τα εγκαίνια από τον 

Πατριάρχη Νεόφυτο τον Η΄. 

Είχε σχήμα σταυρού, μήκος 50μ, πλάτος 

40μ και ύψος 30μ.  Αρχιτέκτονας ήταν ο 

Χαράλαμπος Χατζησάββας από την 

Αργυρούπολη του Πόντου και οι μάστοροι 

οι καλύτεροι του Προκοπίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 27 - Ο Ναός του Οσίου Ιωάννου 

Εικόνα 26 - Αρχιτεκτονικό σχέδιο της Δυτικής Όψης του 

Ναού του Οσίου Ιωάννου του Ρώσσου 
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Υπάρχει Φιρμάνι του Σουλτάνου στις 31 

Μαρτίου 1886 ( το οποίο και σας παρουσιάζω) 

το οποίο αναφέρει ότι δίνει την άδεια να 

κτιστεί εκ νέου η ερειπωμένη εκκλησία του 

Οσίου Ιωάννη, στο σχέδιο και τις διαστάσεις 

της παλαιάς. 

Εάν έχει αποδοθεί σωστά η μετάφραση από 

την Τουρκική γλώσσα σημαίνει ότι ήδη 

υπήρχε εκεί ένας άλλος ναός προς τιμή του 

Αγίου, (κάτι όμως που δεν διασταυρώνεται 

από άλλη πηγή). 

 

 

 

 

 
Εικόνα 29 - Το Φιρμάνι του Σουλτάνου 

Τα έξοδα ανακατασκευής της εκκλησίας συγκέντρωσε η χριστιανική κοινότητα των 2390 

οικογενειών του Προκοπίου στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου. 

Στις εκκλησίες του Προκοπίου λειτουργούσαν πριν την ανταλλαγή εναλλάξ 4 ιερείς οι 

Χαράλαμπος Αβερκιάδης, Ιωάννης Γαβριηλίδης, Βασίλειος Μωυσιάδης και Κύριλλος Τανισκίδης 

και σε διπλανό χωριό ο Μιχάλης Ενωτιάδης. Με την ανταλλαγή όλοι ήρθαν στην Ελλάδα και 

λειτούργησαν σε διάφορες πόλεις. 

Εικόνα 28 - 1913. H Εκκλησία του Οσίου Ιωάννη του 

Ρώσου 
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 Η ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ 

Καταγράφω την μαρτυρία του 

Ευστάθιου Χατζηευθυμιάδη ο 

οποίος ήταν μέλος της 

πενταμελούς επιτροπής 

Ανταλλαγής του Προκοπίου. 

«Έξι μήνες πιο μπροστά είχαμε 

την πληροφορία ότι θα γίνει 

ανταλλαγή. 

Ο απλός λαός δεν πίστευε ότι θα 

γίνει η ανταλλαγή. Όμως ο 

αρχιερατικός επίτροπος, ο παπά 

Χαράλαμπος Αβερκιάδης μας 

έλεγε να ετοιμαστούμε γιατί θα 

ερχόταν η μικτή Επιτροπή 

Ανταλλαγής που είχε έδρα την Μερσίνα, η οποία αποτελείτο από έναν Τούρκο, έναν Έλληνα και  

έναν Δανό για να διορίσει επιτροπή από ντόπιους για να εκτιμήσουν την περιουσία των 

ανταλλάξιμων. 

Τον Μάϊο του 1924 ήρθε η επίσημη εντολή από την Τουρκική Κυβέρνηση που επιβεβαίωνε την  

ανταλλαγή  και απαγόρευε την πώληση της ακίνητης περιουσίας των χριστιανών.  Τότε ήρθε η 

επιτροπή από την Μερσίνα και όρισε την πενταμελή επιτροπή του Προκοπίου για να καταγράψει 

την περιουσία των χριστιανών  για να τους δοθεί ανάλογη περιουσία στην Ελλάδα.» 

Τα βιβλία  καταγραφής της περιουσίας βρίσκονται σήμερα στις προθήκες του  Μουσείου του 

Ιερού Ναού μας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 30 - Ειδοποίηση καταγραφής περιουσίας 



18 

 

   
 

 
 

 

 
Εικόνα 31 - Βιβλία καταγραφής της ακίνητης περιουσίας των προσφύγων 
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 Συνεχίζει ο Ευστάθιος Χατζηευθυμιάδης  

«Στο Προκόπι είχαμε 3 σωματεία 

που είχαν περιουσία, τα χρήματα 

των οποίων βρίσκονταν στα χέρια 

έμπιστων εμπόρων και με αυτά 

συντηρούσαμε τα σχολεία μας. 

Τα σωματεία ήταν των 

τσαγκάρηδων « Άγιος Ιωάννης 

Πρόδρομος», το σωματείο 

κτιστών «Πάτερ Αβραάμ» και η 

φιλόπτωχος αδελφότης 

«Ζωοδόχος Πηγή». 

Τα σωματεία έδωσαν στην 

Επιτροπή τα χρήματα τους, όπως 

και οι πλούσιες οικογένειες, για 

να πληρώσουμε τους 

καμηλιέρηδες με τους οποίους 

μεταφέραμε τα σκεύη, τις εικόνες 

και πράγματα των  εκκλησιών, 

των σχολείων, τ  ης κοινότητας 

και των απόρων οικογενειών στον 

σιδηροδρομικό σταθμό του 

Ουλάκισλα  και από εκεί στην 

Μερσίνα και στην Ελλάδα. 

Η ελληνική συνοικία ήταν 

ξεχωριστή από την Τουρκική και 

παρότι είχαν βάλει Τούρκους 

επιτηρητές αυτοί δεν μας πήραν 

χαμπάρι και έτσι μεταφέραμε 

2505 κιβώτια.  Οι πλούσιοι που είχαν χρήματα έφυγαν με δικά τους μέσα, αφενός για να 

γλυτώσουν την περιουσία τους από τους Τούρκους και αφετέρου ταξίδεψαν με πλοία της 

αρεσκείας τους για να αποφύγουν την καραντίνα στον Πειραιά» 

 

Η ανταλλαγή πραγματοποιήθηκε από τις 10 Αυγούστου1924 έως τις 

30 Σεπτεμβρίου 1924. 

 

Οι δικοί μας πρόγονοι έφυγαν στις 22 Σεπτεμβρίου 1924 με την βοήθεια της επιτροπής 

ανταλλαξίμων. 

 

Γράφει σε ημερολόγιο του ο παππούς μου ΣΑΒΒΑΣ ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΟΥ «Ημέρα αναχωρήσεως εκ 

της πατρίδος, είτο ημέρα Δευτέρα την 22 Σεπτεμβρίου έτους 1924, μετά τριήμερον πορεία δια 

αμάξης φθάσαμε εις τον σταθμόν του Ουλάνκισλα, και με ένα ημερονύκτιον διά αμαξοστοιχίας 

φθάσαμεν εις την Μερσίνα. Εκεί καθίσαμε εις τας σκηνάς έως 30 – 35 ημέρες και μετά δια του 

Παντελή ατμόπλοιον 5 ημερών πλόας, φθάσαμεν εις την Ελλάδαν, την πατρώαν γην». 

Προκόπιο 

Ουλάκισλα 

Μερσίνα 

Εικόνα 32 - Η διαδρομή του ξεριζωμού 
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Εικόνα 33 – Αριστερά απόσπασμα από το ημερολόγιο του Σάββα Σισμάνογλου – Δεξιά, φωτογραφία του ιδίου. 

  Όμως πριν φύγουν εκτός από την 

μεταφορά του Ιερού Λειψάνου του Οσίου 

Ιωάννου Ρώσσου ενήργησαν να 

μεταφερθούν στην μητέρα Ελλάδα όλα τα 

εκκλησιαστικά σκεύη, τα άμφια, τις 

εικόνες και τα σχολικά είδη. Συνολικά 

εκτός από αυτά που ήρθαν στο Αχμέταγα 

μεταφέρθηκαν 8 κιβώτια (διαστάσεων 

1μΧ1μΧ1μ) στη Χαλκίδα, 14 κιβώτια στη 

Θεσσαλονίκη και 12 στο Ναύπλιο τα 

οποία μοιράστηκαν στις εκκλησίες. 

Δυστυχώς όμως πολλά από αυτά τα 

ανεκτίμητα σκεύη χάθηκαν. 

Ο κόσμος στη Μερσίνα υπέφερε τα πάνδεινα. 

Πολλών ανθρώπων είχαν τελειώσει τα χρήματα λόγω της μακρόχρονης αναμονής και λόγω της 

φοβερής ζέστης πολλοί απεβίωσαν. 

  
Εικόνα 35 - Φωτογραφίες από τον ξεριζωμό των Ελλήνων της Μικράς Ασίας 

Εικόνα 34 - Φωτογραφία από τον ξεριζωμό των Ελλήνων 

της Μικράς Ασίας 
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Εικόνα 36 - Φωτογραφίες από τον ξεριζωμό των Ελλήνων της Μικράς Ασίας 

 Από την Μερσίνα έφυγαν με 2 πλοία το «Βασίλειος Δεστούνης» στο οποίο ήταν και το σκήνωμα 

του Οσίου Ιωάννου Ρώσσου και το «Παντελής» και έφθασαν μετά από 5 ημέρες στην Ψιτάλεια 

για καραντίνα. (ένα νησάκι ανάμεσα Πειραιά και Σαλαμίνα). 

  
Εικόνα 37 - Φωτογραφίες από τον ξεριζωμό των Ελλήνων της Μικράς Ασίας 

 Από εκεί όλοι οι πρόσφυγες 

σκόρπισαν σε όλοι την Ελλάδα. 

Π.χ. από τα Φάρασα από όπου ήταν 

ο Άγιος Παΐσιος πήγαν στην 

Κέρκυρα και από εκεί στην Κόνιτσα 

της Ηπείρου. 

Από το Λεβίσι  από όπου ήταν ο 

Άγιος Ιάκωβος Τσαλίκης στην Ιτέα 

Φωκίδας και από εκεί άλλοι σε 

χωριά της Φωκίδας και άλλοι  στη 

Φαράκλα της Εύβοιας. 

Από τη Μάκρη στη Νέα Μάκρη 

Αττικής, στην Κήρινθο και Κεχριές 

Ευβοίας. Από τη Σινασό στη Νέα 

Σινασό Ιστιαίας. 

Εικόνα 38 - Φωτογραφία από τον ξεριζωμό των Ελλήνων της 

Μικράς Ασίας 
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Από το Προκόπιο στη Χαλκίδα, Το Μακρυμάλλη Ψαχνών, την Αθήνα, την Θεσσαλονίκη,  και το 

Αχμέτ Αγά (Νέο Προκόπιο). 

Τους δικούς μας Προγόνους στις 1 Δεκεμβρίου1924 τους πήγαν στη Σκύρο και από εκεί μέσω του 

Κυμασίου Μαντουδίου στις 11 Απριλίου 1925 στο Αχμέτ Αγά. 

 

 
Εικόνα 39 - Η διαδρομή των προσφύγων προς τη νέα πατρίδα 
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 TO ΑΧΜΕΤ ΑΓΑ 

 
Εικόνα 40 - Παλιά φωτογραφία του χωριού. Στο βάθος ο Ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης 
 

Πριν το έτος 1832 που ήρθε ο 

τσιφλικάς Νόελ Μπαίκερ οι ντόπιοι 

κάτοικοι που ζούσαν στο Αχμέτ 

Αγά ήταν πολύ λίγοι. Οι 

κτηνοτρόφοι ζούσαν στις περιοχές 

όπου υπήρχαν πηγές με νερό.  

Έτσι οι Σαρακατσανέοι ζούσαν στα 

Παλαιαχμέταγα και οι Βλάχοι το 

καλοκαίρι ζούσαν στο βουνό το 

Κανδήλι, στις τοποθεσίες Σουμίρι,  

Άγιο Δημήτριο,  Μεταμόρφωση,  

Παλαιοπαναγιά, και τον χειμώνα 

κατέβαιναν με τα κοπάδια τους 

γύρω από το Αχμέτ Αγά.    

Εικόνα 41 - Κάτοικοι του Αχμέτ Αγά φορώντας επίσημη ενδυμασία 
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Εικόνα 42 - Κάτοικοι του χωριού Αχμέτ Αγά της δεκαετίας του 1890 

Όλοι αυτοί σταδιακά μεταφέρθηκαν στο Αχμέτ Αγά και έτσι δημιουργήθηκε ένα χωριό με 70 

περίπου οικογένειες ντόπιων κολλήγων που δούλευαν στο τσιφλίκι του Νόελ Μπαίκερ. 

 

Είχε 2 εκκλησίες, την εκκλησία Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης και την εκκλησία του 

Αγίου Βαβύλα όπου ήταν και το κοιμητήριο του 

χωριού. 

Σύμφωνα με εντοιχισμένη πλάκα που υπάρχει στο 

ναό η εκκλησία των Αγίων Κωνσταντίνου και 

Ελένης χτίστηκε το έτος 1856. 

Πιστεύουμε ότι πριν το 1856 είχε κτιστεί ο ναός του 

Αγίου Βαβύλα. 

 

 

 

 

Εικόνα 43 - Φωτογραφία του Ναού Αγίων 

Κωνσταντίνου & Ελένης 

Εικόνα 44 – Η εντοιχισμένη πλάκα που υπάρχει στο 

εσωτερικό του Ναού 
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Σύμφωνα με την Στατιστική  Υπηρεσία Ελλάδος το Αχμέτ Αγά το έτος 1879 είχε 441 κατοίκους,  

το  έτος 1920  είχε  308 κατοίκους και το έτος 1928 είχε 857 κατοίκους γιατί με την ανταλλαγή  

το έτος 1925 ήρθαν περίπου 300 νέες οικογένειες προσφύγων. 

   
Εικόνα 45 - Οι απογραφές των πληθυσμών τα έτη 1879, 1920 & 1928 

 
Εικόνα 46 - Ο πληθυσμός του Αχμέταγα το 1879 

 
Εικόνα 47 - Ο πληθυσμός του Νέου 

Προκοπίου το 1928 

 
Εικόνα 48 - Ο πληθυσμός του Αχμέταγα το 1920 

 

 

 

 

 
  Εικόνα 49 - Οι οικογένειες προσφύγων στα χωριά της Εύβοιας 

το έτος 1928  
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Εικόνα 50 - Το Αχμέτ Αγά 

Μέσα από αφηγήσεις των παππούδων καταγράφω για την άφιξη τους στο Αχμέτ Αγά. 

Ζούσαμε όλο τον καιρό 2 με 3 χρόνια σε σκηνές στο χώρο γύρω από τον Άγιο Βαβύλα.  Λόγω της 

ελονοσίας πολλοί αρρώστησαν και πέθαναν. Το 1925 άρχισε η απαλλοτρίωση 1000 στρεμμάτων 

αγροτικής γης η οποία  άρχισε να μοιράζεται σε όλους τους κατοίκους. 

Όμως επειδή η αγροτική γη ήταν λίγη και δεν έφθανε για όλους τους πρόσφυγες όσοι ήταν 

έμποροι, ταπητουργοί, βυρσοδέψες, αργυροχόοι, σπουδαγμένοι έφυγαν για Χαλκίδα, Νέα Ιωνία 

Αττικής και Πειραιά. 

Σύμφωνα με την απογραφή του έτους 1928 στο Αχμέτ Αγά έμειναν οι γεωργοί, οι οικοδόμοι και 

οι πιο φτωχοί 119 οικογένειες. 

Είχαν μείνει πρόσφυγες από το Προκόπιο (160 οικογένειες), τη Νεάπολη ( 4 οικ.), τα Μούγλα (2 

οικ.), τη Σώκια (3 οικ.), το Μαδυτό (2 οικ.) και  (1 οικ.) από Μουδοβάνι, Σεβντίνιο, Αδραμύτιο, 

Αϊδίνιο, Καραπουρνάρ και Χριστιανοχώρι. 

 

Κατά κανόνα η υποδοχή και η αποδοχή ενός ξένου σώματος από μία κοινωνία είναι δύσκολη και 

επώδυνη. Ο κανόνας δυστυχώς δεν είχε εξαίρεση και στην περίπτωση της υποδοχής των 

προσφύγων από του ντόπιους κατοίκους του Αχμέτ Αγά. 

Τα πρώτα χρόνια μόλις μαθεύτηκε ότι θα μοιραστεί αγροτική γη  υπήρξε μεγάλη αντίδραση και 

καχυποψία από τους ντόπιους κατοίκους ότι ήρθαν οι πρόσφυγες για να τους πάρουν τα χωράφια 

παρότι μέχρι τότε ήταν όλοι κολίγοι στον τσιφλικά. 

 

Αρκετοί όμως φέρθηκαν ευγενικά και βοήθησαν όπως ενδεικτικά αναφέρω τις οικογένειες του 

Κωνσταντίνου Μπαλατσού, του Γεώργιου Καρατσόλια και άλλοι. 

 

Έτσι για να καταφέρουν να γίνουν αποδεκτοί οι πρόσφυγες από τους γηγενείς  πρώτα δόθηκαν 

τίτλοι κυριότητας στους γηγενείς το έτος 1930  για τα σπίτια που τους είχε παραχωρήσει να 

μένουν ο τσιφλικάς, και τα καλύτερα καλλιεργήσιμα ήδη χωράφια στη Κουβέλα, Στριβάδια, 

Βίθισμα, Φτεριάς, Δεσποτικό, Μεγάλος Πλάτανος. 
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Στη συνέχεια δόθηκαν τίτλοι κυριότητας στους  πρόσφυγες το έτος 1935 για τα 100 νέα σπίτια 

που χτίστηκαν έως το 1927, και χέρσα χωράφια στις Βαμβακιές, Χούμα, Ρόγκια, Κόντα, Καβούκι, 

Χτήρι και τα οποία καλλιέργησαν με μεγάλους κόπους γιατί δεν είχαν καλλιεργηθεί ποτέ και ήταν 

όλο αγριάδες και θάμνους. 

 

Για να αντιληφθούμε την μετακίνηση του πληθυσμού  αναφέρω στοιχεία από το Δημοτικό 

Σχολείο Αχμέτ Αγά το οποίο είχε ιδρυθεί το έτος 1870. 

Τη σχολική χρονιά 1923 – 1924 το μονοθέσιο Δημοτικό σχολείο είχε 45 μαθητές, ενώ τη σχολική 

χρονιά 1924 – 1925 με την έλευση των προσφύγων έγινε τετραθέσιο με 106 μαθητές . 

Παράλληλα ιδρύεται το διθέσιο Νηπιαγωγείο  με 83 μαθητές επειδή πολλοί πρόσφυγες ήταν 

Τουρκόφωνοι και έπρεπε να μάθουν τα Ελληνικά. 

Όμως τη σχολική χρονιά 1928 – 1929 το Δημοτικό σχολείο έγινε πάλι διθέσιο με 60 μαθητές. 

 
Εικόνα 51 - Το Δημοτικό Σχολείο Προκοπίου έτος 1952 
 

Αναφέρω μερικές οικογένειες που είχαν έρθει και κάποιες έμειναν. 

Ισαακίδης,  Παναγιωτίδης,  Μελιτόπουλος,  Πασχαλίδης,  Στυλιανίδης,  Ενωτιάδης,  Μελετιάδης,  

Ελευθεριάδης,  Μαρκόπουλος,  Ιωακειμίδης,  Μιχαηλίδης,  Σαραντίδης,  Θωμαΐδης, Βασιλειάδης, 

Σισμάνογλου,  Δουρμούσογλου,  Πανταζίδης, Μαΐσογλου,  Χατζηαλεξίου(Καγιάογλου),  

Ιωαννίδης,  Τατάρογλου, 

Μοναστηρίδης,  Παπαδόπουλος, Λαδόπουλος, Ιωαννίδης, Αϊβάζογλου,  Κωνσταντινίδης, 

Δημητρόγλου, Ανδρεάδης,  Κοσμίδης,  Κριμπάς, Λουκίδης, Τσαλκιτζής, Σπύρογλου, 

Δεγερμετζόγλου. 
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Όμως πριν αναφερθώ στην ζωή των προσφύγων στο 

Αχμέτ Αγά και στην μετονομασία σε Νέο Προκόπιο 

αξίζει να αναφέρω ένα απόσπασμα από την 

περιγραφή της  BARBARA NOEL BAKER από το 

βιβλίο της «Μία νήσος στην Ελλάδα». 

« Όταν κάποιοι από τους πρόσφυγες ήρθαν στο 

χωριό μας στο Αχμέτ Αγά, προκάλεσαν τεράστια 

αλλαγή στην οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη 

της περιοχής. Συνολικά η άφιξη των προσφύγων 

έφερε νέα πνοή και ευημερία στο χωριό. Οι γυναίκες 

ήταν ειδικευμένες στην ταπητουργία  και οι άνδρες 

ήταν καλοί 

ξυλουργοί και πετράδες,  ενώ όσοι ήξεραν από 

εμπόριο άνοιξαν μαγαζιά στο χωριό, που δεν 

υπήρχαν νωρίτερα. Όσοι ασχολήθηκαν με τις 

καλλιέργειες δούλεψαν πολύ σκληρά και πάνω από 

όλα αντιμετώπισαν αποτελεσματικά και θετικά τις 

νέες μεθόδους καλλιέργειας της γης. 

Όσο περνούσε ο καιρός, οι άνθρωποι από την Μικρά 

Ασία έγιναν χρήσιμοι, αφοσιωμένοι και 

ευχαριστημένοι πολίτες της Ελλάδος». 

Οι Προκοπιανοί  λοιπόν δεν αργούν όχι μόνο να 

προσαρμοσθούν  στα νέα δεδομένα,  αλλά   επιβάλουν 

σιωπηλά και μεθοδικά στην καινούργια κοινωνία 

τον πολιτισμό και τις αρετές που μετέφεραν από 

τις πανάρχαιες χαμένες πατρίδες τους. 

 

 

Γράφει ο Πρωτοπρεσβύτερος ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ 

ΕΝΩΤΙΑΔΗΣ στο βιβλίο του «Ιστορικές 

Ματιές», «Το  Αχμέταγα ήταν ένα χωριό με 60 

έως 70 οικογένειες. Αυτοί ήσαν κολίγοι με τον 

τσιφλικά. Τα προϊόντα τους τα μοίραζαν με το 

αφεντικό 2 προς 1. Έπαιρνε το 1 ο τσιφλικάς και 

τα 2 ο καλλιεργητής. 

Όταν λοιπόν ήρθαμε στο Αχμέταγα υπήρχε ένα 

μόνο μικρομάγαζο (στη θέση που τώρα έχει το 

μαγαζί ο Βασίλειος Μπαλατσός). Το μαγαζί αυτό 

το είχε ένας ξένος που λεγόταν Ζήσιμος. Λίγα 

πράγματα πουλούσε  αλάτι, λάδι, πετρέλαιο, 

χαρτικά, κουβαρίστρες και λίγα τρόφιμα. 

Το μαγαζάκι αυτό ήταν αδύνατο να εξυπηρετήσει 

τις ανάγκες τόσων ανθρώπων. 

 

 

 

Εικόνα 52 - Το εξώφυλλο του βιβλίου 

της Barbro Noel-Baker «ΜΙΑ 

ΝΗΣΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ» 

Εικόνα 53 - Το εξώφυλλο του βιβλίου «ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ 

ΜΑΤΙΕΣ» του Πρωτοπρεσβύτερου Χρυσόστομου 

Ενωτιάδη 
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Γι αυτό  οι Προκοπιείς που είχαν χρήματα άνοιξαν πολλά μαγαζιά σε παράγκες όπως ο Χατζή 

Παύλος Μελιτόπουλος συνεταιρικώς με τα ανίψια του Αντώνη Παπαδόπουλο και Χαράλαμπο 

Χαραλαμπίδη. 

Παράλληλα ο Ζήσιμος πούλησε το μαγαζί στον Ανάργυρο Ισαακίδη». 

 

 

 
Εικόνα 54 - Φωτογραφία Πλατείας. Το Μαγαζί του Ζήσιμου 
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 Η ΜΕΤΟΝΟΜΑΣΙΑ ΑΠΟ ΑΧΜΕΤΑΓΑ  ΣΕ ΝΕΟ ΠΡΟΚΟΠΙΟ 

Μετά την απελευθέρωση το 1830 και την δημιουργία του 

πρώτου Ελληνικού Κράτους με Β.Δ. της 12ης Νοεμβρίου 

1835 δημιουργείται ο δήμος Κηρέων ο οποίος το 1837 

(ΦΕΚ2/1837) 

συγχωνεύεται με το 

δήμο Νηλέων σε 

δήμο Κηρονηλέων. 

Κάθε 2 χρόνια 

άλλαζε ο Δήμαρχος 

και μαζί άλλαζε η 

έδρα  του Δήμου, 

Μαντούδι, Αγία 

Άννα, Σκυλόγιαννη, 

Αχμέτ Αγά. 

Το έτος 1847 δήμαρχος του δήμου Κηρονηλέων ήταν ο 

Γεώργιος Καλάης, ετών 45 από το Αχμέτ Αγά. 

Στις 27 Απριλίου 1892 με  Β.Δ.  (ΦΕΚ156) η έδρα του 

δήμου μεταφέρεται στο Αχμέτ Αγά, αλλά μετά από 

σφοδρές αντιδράσεις των κατοίκων του Μαντουδίου μετά 

από 4 μήνες στις 20 Αυγούστου 1892 με Β.Δ. (ΦΕΚ294) η 

έδρα επανήλθε στο Μαντούδι. 

  
Εικόνα 57 – Aλλαγή έδρας από το Μαντούδι στο Αχμέταγα 

Εικόνα 55 - To παλαιό έμβλημα του 

Δήμου Κηρέων 

Εικόνα 56 - Παμπάλαια και αλλοιωμένη 

από το χρόνο φωτογραφία που 

χρονολογείται πριν το 1895. 
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Εικόνα 58 Αλλαγή έδρας από το Αχμέταγα στο Μαντούδι 

Το 1912 ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος Ελευθέριος Βενιζέλος καταργεί τους Δήμους και 

δημιουργεί τις κοινότητες. Έτσι στις 11-8-1912 (ΦΕΚ 245Α/1912) αναγνωριζόμαστε Κοινότητα  

με το όνομα Αχμέτ Αγά γιατί είχαμε σχολείο. 

Στην κοινότητα Αχμέτ Αγά υπάγον το και οι συνοικισμοί Δράζι, Τρούπι, Καλύβια, Παγώντας και 

Μαρκάτες. 

 

 
Εικόνα 59 - H παλαιά σφραγίδα της Κοινότητας Αχμέταγα 
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Εικόνα 60 1912 - Αναγνώριση Αχμέταγα σε Κοινοτητα 

 

Τότε δημιουργήθηκε το 

πρώτο Μητρώο Αρρένων 

και μετά  την έλευση των 

προσφύγων το Μητρώο 

Θηλέων (Υπάρχει στην 

Κοινότητα μας και έχει 

γεννηθέντες από το 1835 

από όλους τους 

συνοικισμούς). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με την έλευση των προσφύγων από το Προκόπιο της Καππαδοκίας με το Προεδρικό Διάταγμα 

της 4-11-1927 (ΦΕΚ 306Α/1927) μετονομάστηκε σε  Προκόπιο ( Υπουργός Εσωτερικών 

Αλέξανδρος Ζαΐμης, Πρόεδρος Δημοκρατίας Παύλος Κουντουριώτης). 

 

Εικόνα 61 - Το πρώτο μητρώο Αρρένων 
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Εικόνα 62 ΦΕΚ 306 Α / 1927. Μετονομασία του «Αχμέταγα» σε «Προκόπιο» 
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 Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΟΣ ΟΣΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ ΡΩΣΣΟΥ 

 

 
Εικόνα 63 - Παλιά φωτογραφία του Ιερού Ναού 

 

Τέλος κλείνοντας αυτή την ημερίδα δεν μπορώ να μην  

αναφερθώ με λίγα λόγια για την έλευση του σκηνώματος του 

Οσίου Ιωάννου Ρώσσου στο χωριό μας. 

Από το Προκόπιο της Καππαδοκίας το ιερό λείψανο έφυγε 

κρυφά στις 10 Σεπτεμβρίου 1924 μέσα στις αποσκευές του κ. 

Παναγιώτη Παπαδόπουλου. 

Όταν οι Ιερείς με τους επιτρόπους πήγαν να πάρουν το ιερό 

σκήνωμα οι Τούρκοι είπαν όχι και σφράγισαν την εκκλησία. 

Το θέμα διαδόθηκε στους εναπομείναντας χριστιανούς και τότε ο 

Έλληνας σιδηρουργός κ. Νικολάου με το παρατσούκλι 

Νισάναγας μαζί με τον αρχιερατικό επίτροπο παπά Χαράλαμπο 

Αβερκιάδη νύχτα παραβίασαν μία πλαϊνή πόρτα της εκκλησίας 

και μαζί με τους λιγοστούς χριστιανούς που είχαν απομείνει 

πήραν το ιερό λείψανο με την λάρνακα το τύλιξαν μέσα σε ένα 

κιλίμι, το έραψαν και ο κ. Παπαδόπουλος το πέρασε από το 

τελωνείο στη Μερσίνα λέγοντας ότι είχε ρούχα. 

 

Έτσι με το πλοίο «Βασίλειος Δεστούνης» μαζί με τους πρόσφυγες έφθασε  στον Πειραιά και με το 

πλοίο «Δωδεκάνησος» και μικρή ομάδα προσφύγων του Προκοπίου  έφθασε στη Χαλκίδα τέλος 

Οκτωβρίου 1924  όπου  υποδέχτηκαν το τίμιο λείψανο ο αείμνηστος Μητροπολίτης Γρηγόριος, ο 

Νομάρχης και οι αρχές της πόλεως και το τοποθέτησαν προσωρινά στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου 

Χαλκίδος. 

Εικόνα 64 - Προσωπογραφία του 

Παναγιώτη Παπαδόπουλου 
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Εικόνα 65 - Ο ερχομός των προσφύγων στην Εύβοια 

Γράφει η εφημερίδα «ΕΥΡΙΠΟΣ» στις 25 Οκτωβρίου 1924 

ΟΙ ΝΕΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΤΗΣ ΚΑΙΣΑΡΕΙΑΣ 

« Ακτοπλοϊκώς και σιδηροδρομικώς  μετεφέρθηκαν ενταύθα πεντακισχίλιοι νέοι πρόσφυγες, εκ 

των της τελευταίας ανταλλαγής, προερχόμενοι εκ διαφόρων χωρίων της Καισαρείας. 

Πάντες ούτοι ομιλούντες κυρίως την Τουρκικήν, και μετά δυσκολίας την Ελληνικήν, 

εστεγάστηκαν υπό σκηνάς  από του Τουρκικού Νεκροταφείου και εκείθεν μέχρι του Αγίου 

Στεφάνου. 

Οι πλείστοι εκ του νέου τούτου κόσμου των προσφύγων πένονται 

και είναι εν αθλία καταστάσει. Υπό τας φροντίδας της τακτικής 

επιτροπής περιθάλψεως προσφύγων και το φιλάνθρωπων έργων 

των κυριών του Πατριωτικού Ιδρύματος παρέχεται η δυνατή 

ανακούφισης των, αλλά κυρίως καθίσταται προβληματική η υπό 

σκηνάς διαχείμανσις των μέχρι του προσεχούς θέρους, οπότε θα 

επιδιωχθή η μόνιμος εγκατάστασις των εις το χωρίον Αχμέτ 

Αγά». 

Όμως από την Χαλκίδα δεν μετακινήθηκαν προς το Αχμέτ Αγά 

άλλες οικογένειες Προσφύγων γιατί όπως ανέφερα προηγούμενα 

ήρθαν μέσω της Σκύρου 300 περίπου οικογένειες εκ του 

Προκοπίου της Καππαδοκίας. 

Κάποιες οικογένειες πήγαν στο Μακρυμάλλη Ψαχνών. 

Έτσι λίγες ημέρες πριν της 27 Μαΐου 1925 μία επιτροπή 

προσφύγων αποτελούμενη από τους Κανάρη Ισαακίδη, Παύλο 

Μελιτόπουλο, Γεώργιο Ισαακίδη και άλλους πήγε στη Χαλκίδα 

και ζήτησε το Ιερό σκήνωμα για να τελεσθεί ο Θεμέλιος 

Αγιασμός με τις ευλογίες του Οσίου Ιωάννου γιατί θα άρχιζαν να χτίζονται τα 200 νέα σπίτια. 

Εικόνα 66 - Απόκομμα από 

εφημερίδα της εποχής 



36 

 

Όμως οι Χαλκιδείς πρόσφυγες αρνήθηκαν να δώσουν τον Άγιο και έτσι ο κόσμος που περίμενε με 

λαχτάρα την άφιξη του Ιερού σκηνώματος στεναχωρήθηκε πάρα πολύ και ο αγιασμός της  

θεμελίωσης έγινε χωρίς την παρουσία του Αγίου. 

 

 
Εικόνα 67 - Ο οικισμός των Γηγενών (χρώμα πορτοκαλί) και των Προσφύγων (χρώμα κίτρινο) 

Γράφει η εφημερίδα «ΕΥΡΙΠΟΣ» στις 18 Ιουλίου 1925 φύλο 2561 

« Την παρελθούσα Κυριακήν, ετελέσθη εις Αχμέταγα ωραία εορτή επι τη καταθέσει του θεμέλιου 

λίθου του εκεί προσφυγικού συνοικισμού Νέον Προκόπιον. 

Κατ΄ αυτήν εψάλη αγιασμός χοροσταντούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου ημών κ. 

Γρηγορίου και παρουσία αρκετού κόσμου κεκλημένων εκ Χαλκίδος. 

Εκ των Αρχών παρίσταντο ο Νομάρχης, ο Διευθυντής του εποικισμού Ευβοίας κ. Γεωργατζής και 

άλλοι. 

Εκ μέρους των Προκοπιέων εξεφωνήθησαν λόγοι πατριωτισμού και ευγνωμοσύνης δια την 

συντελουμένην στέγασιν των και την γεωργικήν  αποκ ατάστασιν, παρετέθησαν δε φιλοξένως 

ποτά και φαγητά εις πάντας 

τους εκδρομείς εκ μέρους αυτών και των εργολάβων του συνοικισμού. 

Την ανέγερση τούτων έχει αναλάβει η εν Αθήναις Εταιρεία των αρίστων μηχανικών κ. Π. Ντούλη 

και Ι. Καψαλοπούλου, θα κατασκευασθώσει δε οικήματα εν συνόλω περί τα τριακόσια». 

Γι αυτό μικρή ομάδα προσφύγων του  Προκοπίου πήγαν στη Χαλκίδα και τα ξημερώματα στις 5 

Ιουνίου 1925 μετέφεραν κρυφά το ιερό λείψανο από τη Χαλκίδα στο  Προκόπιο. Από διηγήσεις 

προσφύγων διαβάζω «Πρωί πρωί άρχισαν να χτυπάνε οι καμπάνες του χωριού, 2 του Αγίου 

Κωνσταντίνου και 1 του Αγίου Βαβύλα. Ο κόσμος ρώταγε γιατί χτυπάνε οι καμπάνες και τότε 

έφθασε το αυτοκίνητο με τον Άγιο Ιωάννη. 
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Το αυτοκίνητο έκανε το γύρω του 

χωριού και ο κόσμος από πίσω   έψελνε 

το Απολυτίκιο (εκ γης ο καλέσας σε 

προς ουρανίους μονάς …), ακολούθως 

αφού περιέφεραν το ιερό λείψανο στα 

γύρω χωριά ( Μαντούδι, Κήρινθο, 

Στροφυλιά, Αγία Άννα) το 

τοποθέτησαν κάτω από την καρυδιά 

στην πλατεία πάνω σε ένα τραπέζι  και 

τον προσκύνησε όλος ο κόσμος. 

 

 

 

 

 

Το βράδυ τον τοποθέτησαν στον Ιερό Ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης όπου παρέμεινε 

εκεί μέχρι της 27 Μαΐου 1951 οπότε και μεταφέρθηκε στον νεοανεγερθέντα ναό προς τιμήν του. 

 

Σύμφωνα με τα αρχεία του Ιερού ναού Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης στην εκκλησία υπηρέτησαν 

οι πιο κάτω ιερείς. Από το έτος 1913 έως 1920 ο 

πατήρ Σπυρίδων Ιωαννίδης. Ακολούθησε ο πατήρ 

Σκουλής Τσαλαβούτης και ο γέρων Γεώργιος ο 

οποίος απεβίωσε το έτος 1926. 

Εικόνα 68 - Οι κάτοικοι του Προκοπίου μεταφέρουν κρυφά τον 

Όσιο Ιωάννη από τη Χαλκίδα στο Προκόπιο 

Εικόνα 69 - Παλαιά ζωγραφιά του Ναού Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης 

Εικόνα 70 - Αφίσα Πανηγύρεως 27/5/1928 
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Εικόνα 71 - Η λάρνακα του Οσίου Ιωάννου του Ρώσσου στην είσοδο του Ναού των Αγίων Κωνσταντίνου & 

Ελένης 27-5-1928 

 
Εικόνα 72 - Φωτογραφία από Λιτανεία του Οσίου Ιωάννου 
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Με την ανταλλαγή είχαν έρθει στο Αχμέτ Αγά και 2 ιερείς. 

Έτσι  διορίστηκε ο πατήρ Χαράλαμπος Αβερκιάδης ο οποίος όμως αρχές του έτους 1927 μετετέθη 

στη Χαλκίδα στο ναό του Αγίου Ιωάννη και μέχρι τα Χριστούγεννα του 1927 ανέλαβε ο πατήρ 

Μιχάλης Ενωτιάδης. 

Από τα Χριστούγεννα του 1927 έως τον Ιούλιο του 1931 διορίστηκε ιερέας ο Ηγούμενος της 

ιεράς μονής Αγίου Γεωργίου Ηλίων αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Φωτίου, ο οποίος παρότρυνε τον 

ψάλτη Αναστάσιο Τσικλή να γίνει ιερέας. 

Έτσι από το 1931 έως την συνταξιοδότηση του το έτος 1968 ήταν ιερέας ο παπά Τάσος. 

 
Εικόνα 73 - Οι Ιερείς του Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου & Ελένης. Από αριστερά, ο Ιερέας  

Μιχαήλ Ενωτιάδης, ο Ιερομόναχος Γρηγόριος Φωτίου & ο Ιερέας Αναστάσιος Τσικλής. 

Το 1969 ανέλαβε ιερέας ο Αρχιμανδρίτης  πατήρ Βασίλειος Κανελίδης. 

Το 1973 ο πατήρ Γεώργιος Κορέλης. 

 
Εικόνα 74 - Οι Ιερείς του Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου & Ελένης. Από αριστερά, ο Αρχιμανδρίτης 

Βασίλειος Κανελλίδης & ο Ιερέας Γεώργιος Κορέλλης  
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Το 1982 ο πατήρ Ιωάννης Μάρκου  

Από το 1999 έως σήμερα ο πατήρ Δημήτριος Πατεράκης. 

 
Εικόνα 75 - Οι Ιερείς του Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου & Ελένης. Από αριστερά, ο Ιερέας Ιωάννης 

Μάρκου & ο Ιερέας Δημήτριος Πατεράκης  

Με την έλευση των Προσφύγων και μετά 

την μετονομασία του Αχμέτ Αγά σε 

Προκόπιο διορίζεται από τον πρόεδρο του 

Διοικητικού Συμβουλίου της 

Προσφυγικής ομάδας τον παππού μου 

Πρόδρομο Ενωτιάδη η πρώτη επιτροπή  

προστασίας του λειψάνου αποτελούμενη 

από τους Παύλο Μελιτόπουλο, Βασίλειο 

Ισαακίδη και χα Αντώνιου Αδοσίδη. 

Γρήγορα φάνηκε  ότι η μικρή εκκλησία 

του Αγίου Κωνσταντίνου δεν επαρκούσε 

να ανταποκριθεί στην κοσμοσυρροή που 

άρχισε να έρχεται για να προσκυνήσει τον 

Άγιο και να ζητήσει την βοήθεια του. 

Έτσι ομάδα φιλόθρησκων προσφύγων με 

πρόεδρο τον κ. Παύλο Μελιτόπουλο και 

μέλη τους κ.κ Γεώργιο Μελετιάδη, 

Αντώνιο Παπαδόπουλο, Ανάργυρο 

Ισαακίδη, Ιωάννη Καλανταρίδη, 

Αθανάσιο Παναγιωτίδη, Θωμά Θωμαΐδη, 

Σταύρο και Θεόδωρο Κωνσταντινίδη, 

Λάζαρο και Σάββα Σισμάνογλου, 

Πρόδρομο Ενωτιάδη και Πρόδρομο 

Κοσμίδη, αποφάσισαν να ανεγερθεί νέος μεγάλος και περικαλλής ναός όπως ήταν και στην 

Καππαδοκία γι αυτό επισκέφτηκαν τον Μητροπολίτη Γρηγόριο και του πρότειναν την ιδέα τους. 

Εικόνα 76 - Ορισμός Επιτροπής Προστασίας Λειψάνου 
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Ο Μητροπολίτης αποδέχτηκε περιχαρής την ιδέα και με  απόφαση του  διόρισε  την πρώτη 

προσφυγική επιτροπή ανεγέρσεως του Ιερού Ναού. 

Όλες τις αποφάσεις που έπαιρνε η επιτροπή τις έστελνε στον Μητροπολίτη για έγκριση. 

 
Εικόνα 77 - Φωτογραφία 27/5/1930. Ο θεμέλιος λίθος του Ιερού Ναού Οσίου Ιωάννου του Ρώσσου. 

Τον θεμέλιο λίθο του ιερού ναού έθεσε ο Μητροπολίτης Χαλκίδος Γρηγόριος στις 27 Μαΐου 

1930. 

Η φωτογραφία του Θεμέλιου Λίθου είναι από το αρχείο του Ορέστη Παπαστρατή . 

Παρίσταται ο Μητροπολίτης Χαλκίδας Γρηγόριος και ο Πρωτοσύγγελος και μετέπειτα 

Μητροπολίτης Μαρωνείας (Κομοτηνής) Βασίλειος την οποία είχε στο αρχείο του, ο οποίος ήταν 

συγγενής του Ορέστη Παπαστρατή. Ο ναός έχει μήκος 32μ πλάτος 17μ και ύψος 20μ. 

Μηχανικός ήταν ο Χρήστος Χρυσικόπουλος. 

Όλοι οι κάτοικοι βοηθούσαν 

εθελοντικά για να σπάσουν  και 

μεταφέρουν την πέτρα από την 

περιοχή  Ρέθα Πηλίου , να 

κοσκινίζουν και μεταφέρουν την 

άμμο από το ποτάμι τον Κηρέα 

και να μεταφέρουν νερό από το 

πηγάδι που έσκαψαν απέναντι 

από την είσοδο της εκκλησίας 

δίπλα στο πρανές του λόφου. 

Χαρακτηριστικά αναφέρω ότι ο 

δάσκαλος του χωριού  έφερνε τα 

παιδιά του σχολείου τα οποία με 

κουβαδάκια μετέφεραν το νερό 

και έτσι και αυτά  συμμετείχαν  

ενεργά στην ανέγερση του ναού. 

Εικόνα 78 - Προκοπιανοί σπάνε πέτρες προκειμένου να τις 

χρησιμοποιήσουν για το χτίσιμο του Ναού προς τιμή του θαυματουργού 

Αγίου τους 
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Εικόνα 79 - Φωτογραφία από την ανέγερση του Ιερού Ναού 

Επίσης βοήθησαν οικονομικά με εράνους που έκαναν οι κάτοικοι πολλών χωριών του νομού μας 

όπως του Παγώντα, του Δραζίου, τα Αμπέλια Χαλκίδας και άλλα χωριά. 

 
Εικόνα 80 - Φωτογραφία του αποπερατωμένου Ιερού Ναού Οσίου Ιωάννου του Ρώσσου το έτος 1952 

Στις 27 Μαΐου 1951 μεταφέρεται το ιερό λείψανο στον νέο ναό και διορίζεται το πρώτο 

εκκλησιαστικό συμβούλιο αποτελούμενο από 7 μέλη τον Μητροπολίτη Χαλκίδος και Βορείων 

Σποράδων Γρηγόριο ως Πρόεδρο,  τον Αρχιερατικό επίτροπο Κηρέα ή τον Ιερέα του χωριού, 3 

πρόσφυγες και 2 γηγενείς ως μέλη τους οποίους διόριζε ο Μητροπολίτης. 
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Εικόνα 81 - Φωτογραφία του 1955 

Παράλληλα το 1953 άρχισε να χτίζεται ο παλαιός ξενώνας (σήμερα εκεί είναι το Μουσείο 

Μικρασιατικού Πολιτισμού), ο οποίος τελείωσε το 1955. 

Πολιτικός Μηχανικός ο Αντώνιος Μάτσας, Αρχιτέκτονας ο Παναγιώτης Μίχας και εργολάβος ο 

Στέλιος Ηλιάδης , όλοι από την Χαλκίδα. 

 
Εικόνα 82 - Φωτογραφία του Ιερού Ναού με τον Ξενώνα 
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Η επταμελής αυτή διοίκηση  με εναλλαγή 

των μελών της ολοκλήρωσε τον ιερό ναό, 

τον παλαιό ξενώνα, κατασκεύασε το 

μαρμάρινο τέμπλο και αγόρασε 2 

οικόπεδα στα οποία αργότερα ανεγέρθηκε 

ο νέος ξενώνας, βοήθησε οικονομικά να 

έρθει το νερό στο χωριό και στην 

κατασκευή πολλών άλλων έργων.  

Ενδεικτικά αναφέρω ότι στις 20 Νοεμβρίου 1951 ο 

Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Γρηγόριος διόρισε την 

πρώτη επιτροπή από τους Αρχιερατικό Επίτροπο 

Μαντουδίου Αριστείδη Καραγιάννη, τον Χατζηπαύλο 

Μελιτόπουλο, τον Σάββα Σισμάνογλου, τον Θεόδωρο 

Κωνσταντινίδη, τον Νικόλαο Ντεϊρμετζόγλου, τον 

Παναγιώτη Αθανασίου και τον Φώτιο Καλάη. 

 
Εικόνα 85 - Η πρώτη επιτροπή,από αριστερά Φώτης Καλάης, Σάββας Σισμάνογλου, Θόδωρος Κωνσταντινίδης 

Εικόνα 83 - Στις 20/11/1951 διορίζεται η πρώτη επταμελής 

Εκκλησιαστική Επιτροπή 

Εικόνα 84 - Φωτογραφία του 1951 
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Όμως οι Προκοπιείς της Αθήνας, Χαλκίδας και Θεσσαλονίκης βλέποντας την λαμπρά και 

πανελλήνια προβολή του προσκυνήματος με πρωτεργάτη τον Δημοσθένη Δανιηλίδη  έπεισαν  το 

έτος 1961 τον τότε Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων Γεώργιο Βογιατζή να δημιουργήσει 

«Προσκυνηματικό Ναό Οσίου Ιωάννου Ρώσσου» ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου ( ΦΕΚ 

41Α/1961 άρθρο 140). 

 

 

Εικόνα 86 - Μετατροπή σε Προσκυνηματικό Ναό & δημιουργία Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου 

 

 

Έτσι με την 77090/1962 (ΦΕΚ 263Β/1962) 

Υπουργική απόφαση καθορίζεται ο τρόπος 

διοικήσεως, διαχειρίσεως και διαθέσεως των πόρων 

του Ιερού Προσκυνήματος Οσίου Ιωάννου Ρώσσου 

και δημιουργείται το «Ευαγές Ίδρυμα   Οσίου 

Ιωάννου Ρώσσου ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου. 

Στη συνέχεια με κανονιστική διάταξη διορίζεται το 

πρώτο διοικητικό συμβούλιο το οποίο είχε 21 μέλη 

και έδρα τη Χαλκίδα. 

Σύμφωνα με την 230461/87 (ΦΕΚ406Β/1966) 

Υπουργική Απόφαση όλα τα μέλη ήταν από τη 

Χαλκίδα, την Αθήνα, τον Πειραιά και την 

Θεσσαλονίκη. 

 

Εικόνα 87 - Δημιουργία Ευαγούς Ιδρύματος ως 

Ν.Π.Δ.Δ. 
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Εικόνα 88 - Ορισμός 21 μελών νέου διοικητικού συμβουλίου 

Ο κος Δανιηλίδης όπως έλεγε, θεωρούσε ότι στο Προκόπιο ΔΕΝ είχε γραμματιζούμενους και 

ικανούς ανθρώπους να διοικήσουν το προσκύνημα. 

Όμως ήταν ικανοί  αυτοί οι οποίοι μέχρι τότε ήταν άσχετοι με την λειτουργία του ναού και του 

χωριού μας. 

 
Εικόνα 89 - Τέμπλο Αγίου Ιωάννου του Ρώσσου - σχέδιο (1956) 
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Όμως αυτοί οι φτωχοί γεωργοί και οικοδόμοι ήταν αυτοί που έφυγαν τελευταίοι από την 

Καππαδοκία και βοήθησαν τον Αρχιερατικό Επίτροπο Χαράλαμπο Αβερκιάδη να πάρουν τον 

Άγιο Ιωάννη και να τον φέρουν κρυφά στην Ελλάδα. 

 
Εικόνα 90 - Το μαρμάρινο Τέμπλο της εκκλησίας του Οσίου Ιωάννου του Ρώσσου στο Προκόπιο Ευβοίας 

Ήταν οι ίδιοι στο νέο Προκόπιο που επί 37 

χρόνια από το 1925 έως το 1962 πρόσφεραν 

εθελοντικά προσωπική εργασία για να 

κατασκευάσουν την εκκλησία, τον ξενώνα, το 

μαρμάρινο τέμπλο, να αγοράσουν 2 οικόπεδα 

για να ανεγερθεί αργότερα ο νέος ξενώνας  και 

να βοηθήσουν να γίνουν πολλά  έργα στο 

χωριό. 

Το μαρμάρινο Τέμπλο όπως και τα μαρμάρινα 

εικονοστάσια κατασκευάστηκαν από τον Τήνιο 

μαρμαρογλύπτη Φιλιππότη τα έτη 1956 με 

1961. 

Παράλληλα σύμφωνα με την 4527/1953 

απόφαση ο Υπουργός Παιδείας και 

Θρησκευμάτων κ. Καλλίας την οποία σας 

παρουσιάζω εγκρίνει την δωρεά του 

μαρμάρινου Μητροπολιτικού Θρόνου  από το 

Ιερό Ίδρυμα της Ευαγγελίστριας Τήνου προς 

την Εκκλησία   του Αγίου Ιωάννου Ρώσσου 

Προκοπίου Ευβοίας. 

 

Εικόνα 91 - Απόφαση του Υπ. Παιδείας για την 

έγκριση παραχώρησης του μαρμάρινου θρόνου από το 

Ίδρυμα της Ευαγγελίστριας της Τήνου προς την 

Εκκλησία του Αγίου Ιωάννου Προκοπίου Ευβοίας 
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Ήταν αυτοί οι κάτοικοι του Προκοπίου που φύλαγαν νυχθημερόν στην Ιταλογερμανική Κατοχή 

το 1940 -1944  το σκήνωμα του Αγίου και όλες τις εικόνες και τα άλλα κειμήλια τα οποία είχαν 

φέρει από το Προκόπιο για να μην κλαπούν από τους κατακτητές. 

Όλα αυτά γιατί είχαν την πίστη στο Χριστό μας, τον Άγιο στην καρδιά τους και προστάτη τους. 

 

 

Ακολούθως με την κανονιστική διάταξη 46 

(ΦΕΚ56Α/1973) αλλάζει η διοίκηση σε 5 

μέλη ήτοι τον εκάστοτε Μητροπολίτη 

Χαλκίδος ως προέδρου, ενός κληρικού και 

τριών εγκρίτων πολιτών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια με τον Κανονισμό 235 

(ΦΕΚ207Α/2012) άλλαξε η ονομασία σε 

« Ιερό Προσκύνημα Όσιος Ιωάννης ο Ρώσσος» το 

οποίο αποτελεί Εκκλησιαστικό 

Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου με 5μελή 

πάλι Διοίκηση και έτσι λειτουργεί έως σήμερα. 

Πριν τελειώσω την ομιλία μου, για να γνωρίζει ο 

κόσμος, (να θυμίσω στους παλαιότερους αλλά για 

να μαθαίνουν και οι νεότεροι)  θα ήθελα να 

μνημονεύσω τους ιερείς που υπηρέτησαν στον 

ναό και τους μητροπολίτες οι οποίοι ήταν 

πρόεδροι του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιερού 

Προσκυνήματος. 

 

 

 

 

Εικόνα 92 - Κανονιστική διάταξη αλλαγής ΔΣ σε 5 

μέλη 

Εικόνα 93 - Αλλαγή ονομασίας σε «Ιερό 

Προσκύνημα Όσιος Ιωάννης ο Ρώσος» 
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Από το έτος 1951  που άρχισε να λειτουργεί ο ναός έως το 1959 ο πατήρ Αναστάσιος Τσικλής. 

Από το 1959 έως το1960 ο αρχιμανδρίτης Πολύκαρπος Χρυσικός μετέπειτα Επίσκοπος Τανάγρας.  

Από το 1961 έως το 1964 ο αρχιμανδρίτης Ιγνάτιος Καπνίσης. 

 
Εικόνα 94 - Οι Ιερείς του Ιερού Ναού Οσίου Ιωάννου του Ρώσσου, από αριστερά ο Ιερέας Αναστάσιος Τσικλής, 

ο Αρχιμανδρίτης Πολύκαρπος Χρυσικός και ο Αρχιμανδρίτης Ιγνάτιος Καπνίσης) 

 

Από το1964 έως το1965 περιστασιακά οι αρχιμανδρίτες Κλήμης Ζώκαρης και Ειρηναίος 

Γεωργιάδης. 

 
Εικόνα 95 - Αρχιμανδρίτες Ειρηναίος Γεωργιάδης & Κλήμης Ζώκαρης 
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Από το1965 έως το 2017 ο πρωτο  πρεσβύτερος  Ιωάννης Βερνέζος. 

Από το 2017  έως το 2021 ο πρωθιερέας Νικόλαος Βερνέζος. 

Από το 2022  ο πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννης Μάρκου. 

 
Εικόνα 96 - Οι Ιερείς του Ιερού Ναού Οσίου Ιωάννου του Ρώσσο. Από αριστερά, ο Πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννης 

Βερνέζος, ο Πρωθιερέας Νικόλαος Βερνέζος και ο Πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννης Μάρκου. 

 

Με άξιους προϊσταμένους Μητροπολίτες 

Από το έτος 1922 τον Γρηγόριο Πλειαθό, από το έτος 1968 τον Νικόλαο Σελέντη,  

 
Εικόνα 97 - Μητροπολίτες Ιεράς Μητροπόλεως Χαλκίδος, Ιστιαίας & Βορείων Σποράδων. Από αριστερά 

Γρηγόριος Πλειαθός και Νικόλαος Σελέντης 
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Από το έτος 1974 τον Χρυσόστομο Α Βέργη και από το έτος 2002 τον σημερινό Μητροπολίτη 

μας Χρυσόστομο Β Τριανταφύλλου. 

 

 
Εικόνα 98 - Μητροπολίτες Ιεράς Μητροπόλεως Χαλκίδος Ιστιαίας & Βορείων Σποράδων. Από αριστερά ο 

Χρυσόστομος Α Βέργης και ο Χρυσόστομος Β Τριανταφύλλου 

 

Τελειώνοντας θέλω να αναφέρω τις πηγές μου για αυτή 

μου την ομιλία. 

 

Έτσι εκτός από όσες έχω αναφέρει ήδη, ήταν τα βιβλία 

του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτη μας «Όσιος Ιωάννης ο 

Ρώσος Ο πολύαθλος και Πρωταθλητής της Υπομονής»,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

του Λάζαρου Ευπραξιάδη «Προκόπι Καππαδοκίας η 

Πατρίδα μου»,  

Εικόνα 99 - Το εξώφυλλο του βιβλίου του 

Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Χαλκίδος 

Ιστιαίας και Βορείων Σποράδων κ.κ. 

Χρυσοστόμου 

Εικόνα 100 - Το εξώφυλλο του βιβλίου 

του Λαζάρου Ευπραξιάδη 
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του Αλέξανδρου Καλέμη «ο Κηρέας της Εύβοιας»,  

 

 

 

 

 

 

 

 

τις έκδοσεις Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών «Προκόπι 

– Urgup», 

  

«Η Έξοδος»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

και «οι Ελληνορθόδοξες Κοινότητες της Καππαδοκίας  

(η Περιφέρεια Προκοπίου)» 

 

 

 

 

Εικόνα 101 - Το εξώφυλλο του βιβλίου 

«Ο ΚΗΡΕΑΣ ΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ» του 

Αλέξανδρου Καλέμη 

Εικόνα 102 - Το εξώφυλλο του βιβλίου Προκόπι Ürgüp του 

Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών 

Εικόνα 103 - Το εξώφυλλο του βιβλίου «Η 

Έξοδος» του Κέντρου Μικρασιατικών 

Σπουδών 

Εικόνα 104 - Το εξώφυλλο του βιβλίου 

«Περιφέρεια Προκοπίου» του Κέντρου 

Μικρασιατικών Σπουδών 



53 

 

Τις φωτογραφίες του Αχμέταγα της Κικής Δρογώση, το προσωπικό αρχείο και τις αφηγήσεις του 

παππού μου Σάββα Σισμάνογλου, τις αφηγήσεις των γιαγιάδων μου και των γονέων μου  και τα 

χειρόγραφα της αειμνήστου θείας μου Αναστασίας Σισμάνογλου η οποία είχε καταγράψει 

διηγήσεις των γονέων της και συγγενών της. 

Επίσης θέλω να ευχαριστήσω την οικογένεια μου για την συμπαράσταση της και ειδικά τον γιό 

μου Νικόλαο ο οποίος είχε την επιμέλεια των φωτογραφιών. 

 
Σήμερα τιμούμε τα 100 χρόνια της Ανταλλαγής. 

Ευκαιρία λοιπόν να θυμηθούμε και να προσκυνήσουμε όλους αυτούς που βρήκαν τη δύναμη να 

ανταπεξέλθουν τις κακουχίες, τις διώξεις, τις μικρότητες και  να επιτελέσουν το έργο τους προς 

την Ορθοδοξία και την πατρίδα μας. 

Χρέος όλων μας να τιμούμε την μνήμη των ανθρώπων που έφεραν εδώ το σεπτό σκήνωμα του 

προστάτη μας Οσίου Ιωάννου Ρώσσου από το Προκόπιο της Καππαδοκίας και την μνήμη όλων 

Μητροπολιτών, ιερέων και κατοίκων του χωριού μας  οι οποίοι συμμετείχαν στη διοίκηση του 

προσκυνήματος, όπως και όλων όσοι  βοήθησαν να δημιουργηθούν όλα αυτά τα έργα, εκκλησία, 

ξενώνες, μουσείο, έτσι ώστε να αναπτυχθεί και προοδεύσει ο τόπος μας. 

Χρέος μας επίσης είναι να αναδειχθούμε αντάξιοι, γιατί αυτό είναι η καλύτερη  οφειλή προς 

όλους εκείνους που αγωνίστηκαν για την Ορθοδοξία και την πατρίδα μας. 

Προσευχηθείτε Σεβασμιώτατε, να μπορέσουμε να κρατήσουμε την πίστη μας στον Ιησού Χριστό, 

γιατί τον δρόμο, μας τον έδειξε ο Όσιος Ιωάννης ο οποίος σε αντίξοες συνθήκες κράτησε την 

πίστη του στο Θεό, και ο Θεός τον ανέδειξε σε μεγάλο Άγιο τον οποίο γνωρίζει όλος ο κόσμος. 

 

Σας Ευχαριστώ Πολύ 

Πρόδρομος Ενωτιάδης 
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